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Mişcarea în sînul partidelor ma
ghiare.

Tot mai mult iese la lumină, 
că prin reformele bisericescî-poli- 

; ttce guvernul unguresc şi-a aprins 
numai paie în cap.

Cu drept cuvènt a deşteptat 
aşa mare temere înfiinţarea „parti
dei poporale“ catolice între cei dela 
cârmă. Din c[i în $i mişcarea aces
tei partide cresce şi ia dimensiuni 
tot mai ìngrijitóre pentru partida 
dela putere.

In tòte comitatele s’a încins o 
luptă pe vieţă pe mòrte între parti- 
sânii contelui Ferdinand Zichy şi 
partisanii guvernului, aşa că putem 
<)ice, că sforţările estra-ordinare ale 
„partidei poporale“ cu ocasiunea cu
noscutelor alegeri dietale parţiale, 
a fost numai un slab preludiu la 
luptele mari ce au sé urmeze în 
viitor.

Acum în ajunul alegerilor mu
nicipale comitetul esecutiv al par
tidei catolice unguresc! desvólta o 
activitate aprópe febrilă, cu scop de 
a face, ca unde numai se póte se 
isbutéscà candidaţii ei la alegerile 

. íntregitőre pentru representanţele co- 
■ mitatense şi la alegerile funcţiona

rilor administrativi.
Partisanii lui Zichy au dobân

dit deja unele succese în luptele co- 
: mitatense şi, ceea ce este mai sem

nificativ, în comitatele slovace pro
testanţii încep a merge mână în 
mână cu catolicii pentru a bate mai 
sigur pe aderenţii guvernului.

Organul contelui Ferdinand Zichy 
se pronunţă, cum vom vedé mai 
jos, asupra viitórei probleme a par
tidei poporale şi cu deosebire asu
pra viitórei atitudine a magnaţilor 
ungurî într’un mod, care trebue se 
insufle gróza lui Banffy şi soţilor sei.

Caracteristic este, că acest mag
nat de frunte vine acuma îusuşî sé 
declare în fòia sa, că a trecut tim

pul când camera magnaţilor mai 
era încă considerată ca un factor 
politic; vine şi provocă pe magnaţi 
ca în viitor sé nu mai stea reser» 
vaţî la o parte, ci sé caute a-ş! va
lora convingerile lor politice pe te
renul alegerilor dietale şi în camera 
deputaţilor.

Acésta ínsémná ìnsé nici mai 
mult nici mai puţin, decât că se 
ridică pentru partida guvernului la 
viitórele alegeri o concurenţă, care 
cu tòte volniciile şi presiunile, la 
cari se pricepe aşa de bine ministru* 
preşediLte Banffy, póte deveni pen
tru ea în gradul cel mai mare pe- 
riculósà.

Mai mult ínsé, Zichy face apel 
la comuna apérare a tuturor creş- 
ţinilor în contra celor ce luptă sub 
flamura neconiesionalităţii.

Se întrebuinţ0ză dér din acésta 
parte tòte mijlòcele spre a câştiga 
teren în viitérea dietă pentru con
trarii reformelor.

In asemeni împrejurări nu ne 
putem mira, décá se va adeveri, câ 
ministru-preşedinte Banffy se gân- 
desce a grăbi terminul viitórelor 
alegeri dietale, pentru a nu lăsa 
timp partidelor oposiţionale de-a se 
organisa şi de-a se întări prea tare.

Mandatul dietei actuale se în- 
cheiă în 18 Februarie 1897. De-óre- 
ce ìnsé cu greu se va puté discuta 
şi vota bugetul pentru 1897 pănă la 
acel termin, s’a cjis- nouéle ale
geri se vor face încă în decursul 
anului J897, şi, ca sé nu se turbure 
festivităţile milenare, în tómna ace- 
luiaş an. Acum se asigură, ca br. 
Banffy se gândesce serios de a face 
alegerile încă în Martie 1896 şi că 
de aceea va cere îndată după vo
tarea bugetului disolvarea camerei.

Pentru scopul acesta, se cjice, a 
cerut guvernul dela toţi fişpanii ra
porturi amenunţite cu privire la 
situaţiunea şi forţele diferitelor par
tide în comitate.

Oposiţia din causa acésta e 
fòrte îngrijată şi deja organele ei 
pretind, sé se procédá cu tótá graba 
la organisarea ei, pentru ca sé nu 
fiă pe neaşteptate paralisată de par
tida guvernului.

Acésta este mişcarea partidelor 
maghiare.

Unde remane ìnsé mişcarea naţiu
nilor nemaghiare, cari, de sigur, că 
nu vor renunţa tocmai acum la con- 
tiuna luptei pentru recăştigarea 
drepturilor lor?

Alegerea de primar al Vienei.
Precum soim, a fost ales cu mare ma- 

ioritate primar al Vienei Dr. Lueger, şeful 
partidei antisemite. Resultatul acesta era 
de prevăzut şi diu partea contrarilor lui 
Lueger, ér mai ales din partea maghiară 
se pun acum tòte in mişcare spre a in
fluirla asupra cabinetului Badeni, ca ső re
fuse confirmarea noului primar.

Cât pentru ingerinţa maghiară, ţa  
este dovedită, prin limbagiul lui „Pester 
Lloyd“, oare nu de mult a scris : „Se va 
puté óre aştepta dela ospitalitatea maghiară, 
ca cu ocasiunea serbărilor mileniului sS pri- 
méscà in fruntea representanţei reşedinţei 
sororl pe un bărbat (Lueger), a căruia în- 
trégá fiinţă este pétrunsá de ură şi de rea- 
vbinţă faţă cu U ngaria? Póte sé fiă grea 
situaţiunea pentru guvern, îi trebue multă 
voinţă tare şi energiă ca sé soape metro
pola imperiului din ghiarele antisemitis
mului printr’un pas hotărît (înţelege aiol 
neaprobarea confirmării).

S’anunţă din Viena, că alaltăieri s’a 
ocupat consiliul de miniştri cu cestiunea 
confirmării lui Lueger ca primar. Grupul 
olerioal din olubul Hohenwart stărue mult, 
ca alegerea lui Lueger sé fiă aprobată. 
Clericalii sè fi ameninţat chiar, că vor eşi 
din club, dócà guvernul va refusa apro
barea. Se mai c îce, că clericalii sunt ho- 
tărîţl ca la discusiuaea asupra pactului ou 
Ungaria să-şi tragă conseoenţele, dócà oo- 
nivenţa guvernului ar merge aşa departe, 
de a refusa aprobarea unui primar ales în

totă ordinea, pe£itru-că nu e bine vé<Jiit în 
Ungaria. Din partea antisemită se ameninţă 
că va fi turburare în Viena, déoà nu se va 
aproba ca primar Lueger cel agreat de 
popor. Membrii antisemiţi ai consiliului oo- 
munal au declarat, că în oas de refusare 
a aprobărei, ei vor alege din nou pe 
Lueger.

*

Despre alegere se raportézà între al
tele : In  29 Oct. dirnin0ţă la 10 óre s’a în-* 
ceput alegerea, după ce comisarul guver- 
nial a declarat, că adunarea póte lua ho- 
tărîrl valide. A fost ales primar Dr. Lue
ger ou 93 din 137 voturi. Cei 44 liberali 
au dat bile albe. Enunciarea alegerii a fost 
primită din partea antisemiţilor cu sgomo- 
tóse şi nesfârşite aplause. Comisarul a în
trebat apoi pe Lueger, déoà primesoe ale
gerea, acesta a rèspuns, că o primesoe. 
După aoeea Lueger a ţinut un discurs cji- 
când între altele: „Décá Majestatea Sa va 
aproba alegerea, ce a că4ut pe mine, o 
voiu primi (Aplause fenetice). Ar fi o laşi
tate politică şi o ingratitudine faţă cu po
porul creştin al oraşului meu natal, care 
a adus atâtea jertfe  pentru liberarea sa, 
déoà nu aşi primi-o. Urmez chiămării cu 
încredere în Dumnecjeu“.

Pise apoi Lueger, oă nu află oportun 
a desfăşura acum programul séu. La ale
gere n’a învins o partidă, oi a învins po
porul creştin. Nu va fi dér o domniie de 
partidă, ci o domnire a poporului în ade- 
vèratul înţeles al cuvântului, iu comuna 
Viena. Poporul Vienei nu vró sé scie ni- 
mio de esorochii internaţionali, ci vró oa 
oraşul sâ-şl păstreze individualitatea, şi sé 
fiă un oraş de munoă industrială şi de co- 
merciu cinstit. In şooll sé domnéscà spiri
tul creştin şi naţional. Germanii au dreptul 
sé susţină oraşul acesta ca oraş german, 
şi aşa sé-1 lase posterităţii.

Aplause nesfârşite salutară vorbirea 
lui Lueger. Părăsind sala primăriei a fost 
primit pe stradă de mulţime cu ovaţiuni 
entusiaste şi ímbulzóla a fost aşa de mare, 
înoât a trebuit sé intervină poliţia.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

0 aventură în Veneţia.
De-asupra pieţei San Marco din Ve

neţia se întindea ca o boltitură cerul azuriu 
oa nenumératele sale stele lucitóre şi cu 
discul olar al lunei ; dedesubt începură a 
se ivi luminile şi a lumina vièta sudică, cu
riósa în felul séu. Turnul unei biserici mai 
îndepărtate se oglinda în valurile mârei, 
oare unduia fără spume.

Aprofundat în splendórea tăcută a 
acestei séri delicióse, stetea un bărbat tî- 
nér, înalt. îndată  puteai ouuósce în el pe 
stréinul, şi pe lângă aceea pe artistul, al 
cărui suflet era încântat de poesia Sudului.

In fie-oare sórà îl aduceau paşii aici, 
şi totdéuna simţea acelaşi farmec, care’l 
ouprindea. De aoeea şi voia sé fiă siogur; 
de tot singur, pentru de*a puté inspira tòte 
oât se póte de afund. E ra îmbrăcat simplu 
şi totuşi bogat, şi acul preţios ou brilant, 
oare avea forma unei cheiţe şi era împlân
tat în cravata sa, trebue că era de mare 
preţ, oăcî atrăgea atenţiunea fie-cărui tre
cător prin jocul colorilor, pe care’l pro
ducea şi oare orbea ochii.

Dóue dame in toalete elegante trecu
seră deja de câte-va ori pe lângă visătorul 
aprofundat, când deodată privirea stréinu- 
lui rém ase aţin tită  asupra oelei mai tinere 
dintre ele, a oărei frumuseţă ideală estra- 
ordinară surprinse pe artist. (Nicl-odată nu 
v£(|use el forme a tâ t de clasioe, nicl-odată 
o astfel de nobilitate a trăsurilor moi şi 
tinere. Pe lângă aceea avea în mişcări o 
graţiă înăscută, şi totuşi trada o reservă 
deosebită.

— n^re cine sé fiă acéstá femeiă ad
mirabil de frum osă?“ se întreba tìnérul 
bărbat, plecând în óre care depărtare în 
urma ambelor dame.

Ele păşiră încet peste piaţă, pe lângă 
înaltul il Campanile di S. M arco} deteră 
apoi în M aceria, care se întinde de la piaţa 
San Marco până la JFonte Rialto. Aoésta 
este strada cea mai lungă şi cea mai fre- 
cuentată a Veneţiei. Galantare de to t fe
liül stau înşirate unul lângă altul. Sticlă 
veneţiană, obiecte de lemn tăia t fin, dan
tele, aurării şi argintării zac întinse şi es
puse, şi invită la oumpérare. In strada 
aoésta totdéuna domnesee o viâţă viuă şi
o mulţime de omeni alârgă încoce şi încolo.

Inoă cât-va timp putu observa strèi-

nul stăturile înalte ale ambelor dame îna
intea sa, când deodată ele dispărură, şi 
orl-cât umbla artistul în sus şi în jos pe 
stradă, uitându-se cu atenţiune îu jurul sőu, 
ele pentru astăcjl rămaseră nevéejute. Trebue 
că intraseră în tr’o casă, probabil pentru de 
a târgui oeva, deóre-oe signorinele nobile 
nu puteau locui în acéstá stradă oomer- 
oială, oare duce direct la podul R ialto , de 
unde apoi printr’o stradă laterală se sfâr- 
şesoe chiar înaintea intrăxei în biserică. 
Strada n’au putut’o părăsi, oăcî atunci de 
sigur el le ar fi observat.

Dér acum ìncepù a înopta. ómemi 
închideau galantarele şi casele, şi tìnérul 
artist trebui sé se hotàróscà de a-se ìntórce 
în otelul séu.

In  séra următore era aceeaşi lumină 
a lunei, acelaşi cer înstelat şi acelaşi aer 
blând ca de balsam, â ră ş l lume multă pe 
piaţa San Marco.

Artistul Ewald de H. stetea la locul 
séu dp ieri şi esamina pe treoètorl. Nu 
avea şi nu oăuta sé convină ou nimeni în 
oraş; voia sé adune numai modele şi mo
tive şi apoi sé plece mai departe în lume. 
Era dintr’o familiă bogată şi purta în por- 

| tofoliu o sumă însemnată de bani. Acul

din cravata sa lucea în colori admirabile 
şi la degetele sale înguste aristocratice, 
cari adese-orl netezeau ou nervositate pérul 
lui des, deasemenea străluoea un inel ou 
diamant de o mărime considerabilă.

Când étà 0răşl apărură cele dóue fi
guri ale damelor nobile, oarl ieri îl escitaserâ 
atâ t de mult interesul. Astăcjl ìnsé nu 
oum-va sè  le soape ! Fálóse şi tăcând tre
cură pe dinaintea lui, a tât de aprópe, în
cât fusta lor îi atinsese piciorul.

Ceriule, cu cât mai frumósá i-se părea 
astăcjl faţa fină şi palidă, decât ieri în de
părtare. Un cap ideal de o frumseţă rară. 
Trăsurile acestea trebuia sé le pună pe 
pânză ; numai ele singure plăteau cât tótà 
càlétoria lui de studiu. Dér cum sé ajungă 
el la aoésta! Şi astăc^I era deja târejiu sóra ; 
probabil, oă damele veneau din teatru. Erau 
singure, fără nici un însoţitor.

Ele merseră ârăşl peste piaţa San 
Marco de lângă Campanile d i S . M arcot 
spre M aceriat unde şi astă4l dispărură de
odată fără nici o urmă.

Ewald le urmărise, şi stetea acum 
uimit în cel mai înalt grad înaintea unei 
case vechi, neînsemnate, pănă la al căi ui 
prag urmărise el damele. Păşi în mijlooui
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Mişcarea Catolicilor.
Din Pojun se scrie, că acolo s’a în

fiinţat o societate literară catolică, al că
reia scop este de-a promova interesele par
tidei catolice prin editarea unui c|iar catolic 
cnotidian şi a altor producte literare. So
cietatea e înfiinţată pe acţiuni de câte 25 
fl. şi a adunat pănă aoum un capital de
17,000 fl. IncuragiaţI de acest succes, con- 
ducătorii societăţii au hotărît sé scótá 4^a" 
rul încă cu începutul lui Decernvre. Pentru 
redactarea nouei foi este angagiat un re
dactor dela „Reichspost“.

*
Pentru aotualele alegeri municipale, 

„partida poporală“ desvoltă o luptă fòrte 
energică. Graţiă organisaţiunei ei, în mai 
multe cercuri electorale a şi înoeput sé ra
porteze învingeri. La alegerea membrilor 
în representanţa comitatensă dela Nagy- 
Csalomia, catolicii au reuşit a alege nu
mai candidaţi de-ai lor. In Rózsahegy mai 
mulţi candidaţi de-ai „partidei poporale“ 
au Teuşit ou o m ajoritate de 610 contra 
199 voturi. Contra-candidaţii, cari toţi erau 
guvernamentali, au fost strajnic bătuţi; 
în tre aceştia se afla primarul comunal, cas
sami, fi şicul comitatens, prim-forestierul 
erarial etc. La acéstá alegere protestanţii 
au mers mână în mână ou catolicii, ba se 
4ioe, că peste to t între protestanţii din 
comitatul Lipto s’ar fi pornit un curent 
fòrte amicabil pentru „partida poporală“.

*

Contele Ferdinand Zichy publică în 
„Fejérmegyei Napló“ un articul întitulat 
„Zw pragul nouèlor l u p t e Yorbind despre 
situaţiunea creată prin introducerea nouèlor 
legi politice-bisericescl, Zichy dice, că aoum 
catolioii nu mai au de-a face cu bisericile 
protestante, căci acum e vorba de-o apă
rare comună a tuturor creştinilor în contra 
neconfesionalităţil, oare atacă credinţa creş
tină, libertatea bisericei şi condiţiile situa- 
ţiunei ei materiale. Terenul de luptă s a 
schimbat, căol acum nu numai singuratici, 
ci însuşi poporul, bisericile, stau faţă în 
faţă cu guvernul şi ou tendinţele acestuia. 
Camera magnaţilor, după cum stau lucru
rile astă4l, nu mai póte fi băgată în sémà de 
nici un factor politic. Astă4l magnaţ’i pot 
să-şi valoreze politioesce convingerile lor 
numai pe terenul alegerilor dietale şi nu
mai în dietă. De aceea mai întâiu de tòte 
ţinta luptelor trebue sé fia restabilirea proce- 
durei elcctorale şi a sistemului electoral în 
cadrul constituţiei. Agitaţiunea trebue sé se 
facă în direcţiunea acésta, — 4*°® anticu
lui lui Zichy.

Vqcî asupra declaraţiunei ministrului- 
preşedinte Sturdza.

„Budapesti Hirlapu, organ ap- 
ponyist, scrie între altele :

stră4il şi se uità din tòte părţile la vechiul 
edificiu. Nu putea descoperi nimic deosebit 
la el. In to t caşul era cea mai vechiă casă 
a stră4ii şi avea un portal de lemn, admi
rabil tăiat. Artistul păşi aprópe pentru de-a 
esamina mai cu de-aménuntul ornamentele 
frumóse. când observă, că pòrta grea era 
întredeschisă. împinse puţin, şi ea se des
chise cu uşurătate. Ewald stetea aoum în* 
t r ’un mio coridor, pavat cu mosaio, care 
se deschidea în fund în tr’o stradă lungă şi 
îngustă.

De-améndóue părţile se ridicau case 
înalte şi înguste cari din nou formau strade 
laterale ânguste şi întunecose. Era aici o 
tăcere de mòrte ca în tr’un oraş mort.

Cuprins de un simţemânt de grózá, 
tínérul artist voi sé se înt6rcă la stradă, 
dér nu se mai putù orienta prin vastele 
coridóre, şi când, după o căutare lungă, 
cre4ù că a dat de portă, acésta era în
cuiată. In tr’aceea timpul era înaintat 
şi el au4'i din depărtare cum bate oro
logiul de pe piaţă 12 ; luna se pleca la
o parte şi dispăm în dosul unui părete 
înalt. Aoum se fàcù de tot întuneric în 
acest labirint de coridóre.

(Va ui ma}.

„Décá n’ar fi crisă în Orient, n ’ar fi 
ajuns Sturdza şi partida liberală la gu
vern. Dér după ce pericolul oriental esistă 
şi ameninţă cu grele încurcături, România 
îşi caută un radim la spate şi nu găsesce 
nicăiri altă garanţă, decât în Austria şi în 
Ungaria, în diplomaţia nostră şi în armele 
nóstre, căci numai aceste pot sé ajute de 
aprópe România, décá ar fi ataoate terito
riul séu drepturile oi. Dér este imposibil a 
ţinâ alianţa c’un pact diplomatic şi conven- 
ţiune militară cu Austria şi Ungaria şi to t 
atunci a aţîţa resvrëtire în Ard él şi în 
Caraş-Severin în contra Ungariei pentru 
esterminarea Maghiarilor şi ruperea Ar- 
délului de ea. România irredentă şi nisu- 
inţele daoo-române nu se pot uni ou noua 
alianţă şi raporturile amioale de vecinătate. 
Sturdza a trebuit dérà sé alâgă între în
demnul inimei sale şi între datoria posiţiei 
sale şi interesul politic al naţiunei sale. El 
a ales mai bucuros ministeriul, pacea şi in* 
dependenţa României, decât sé se mai^ţină 
şi a4l de cele ce le-a vorbit la Orfeu şi în 
Senat despre suferinţele fraţilor români 
ardeleni şi despre tirănia Maghiarilor. 
Décà el şi partida sa au uitat* ce au vor
bit, bucuros le iertăm şi noi, presupunênd, 
că nu vor uita cele ce le-a promis aoum 
conducêtorul lor...

„Niol nu ne îndoim în vorbele sale, 
deóre ce aceste sunt dictate de necesitatea 
situaţiunei politice esterióre. Dér ori cât de 
mare îusëmnàtate i-am da atitudinei ofici
ale a guvernului din Bucurescï, nu ne 
amăgim a crede, că liga va înceta, şi că 
Urechiă va agita în viitor pentru Ungaria 
şi pentru Maghiari. Şi la noi şi îu Româ
nia se vor afla destui, cari vor continua 
sé învràjbéscâ cele doué popóre, şi acésta 
ne îndémnà a fi precauţi. Nu la neîncre
dere ne îndémnà, ci së fim pe pază, oa 
legile sé se respecteze şi sé îngrijim înşine 
de siguritatea Ardélului...“

„Neues Tester Journal“ dela 29 
1. c. scrie între altele:

„Discursul, ce l’a ţinut eri d-1 Sturdza 
în Iaşi, care a anunţat perseverarea pe 
cărarea croită de alipirea la alianţa de 
pace européná, a desfăşurat datoriile, oe 
incumbă guvernului român faţă ou mo
narchia nóstrá şi în deosebi faţă cu U n
garia, aşa de clar şi concis, încât un po
litician ungur n ’ar pute-o formula alt-fel... 
Şi cum-oă atitudinea sa momentană este 
serios gândită, ér enunoiaţiunile sale de 
eri sunt o garanţă temeinică pentru viitó- 
rea politică română : pentru acésta stă bun 
trecutul séu ministerial. Sturdza a fost 
dintre to ţi Românii cel dintâi, care a pro
clamat depărtarea patriei sale de Rusia şi 
alăturarea la alianţa de pace, ol a avut la 
ordinul regelui Carol consultări prelimi
nare cu Bismarck asupra întrărei Rom â
niei în tripla alianţă şi a făcut, alternând 
cu d-1 Brătianu, de repeţite-orl visite can
celarului de fier şi contelui Kalnoky. Şi 
densul a fost, care a pus capët agitaţiu- 
nei irridentiste a Românilor ardeleni imi
graţi şi a espedat chiar câţl-va agitatori 
peste graniţe...

„...Politica bucuresoéná n’are altă 
alegere, decât: alăturarea la Austro-Un- 
garia în contra orl-oărei espansiuni rusesc! 
spre apus, ori, peirea. Despre acésta nu 
se póte amăgi nici un Român ou mintea 
săn0tosă, şi de aoeea irredentismul dincolo 
nu este, decât un mijloc de luptă al par
tidelor, un mijloc periculos, ce-i drept, 
pentru acestea, pe care sperăm, că înţelep
ciunea regelui li-1 va smulge din mâni...“

S C IH IL E  OI L E I .?
— 19 Î31) Octomvre.

E 'ă ş î un preot rom ân condamnat 
pentru  „agitaţia“. Reproducem după foile 
unguresc! următ6rea soire: „Preotul român 
Demetriu^Lciam din Moşniţa a fost tras 4ilele 
aoestea la răspundere înaintea tribunalului 
din Timişora pentru agitaţiune de naţiona
litate. In 4iua de 11 Martie, după s. litur- 
giă, preotul vorbi de pe amvon în contra 
„Kisdedov“-ului, oe se înfiirţase atunci în 
acea comună, c^ioecd, că acel „Kisdedov“ 
nu este alt-ceva, decât un asii al Unguri

lor şi al Jidanilor, ér scopul lui principal 
este de-a despoia pe Români de naţiona
litatea, de legea şi limba lor. Deputaţiunea, 
ce mersese din comună la ministru pentru 
a cere înfiinţarea „Kişdedov“ -ului, a fost 
mituită de fişpan şi fisolgàbiréu, spre a-şî 
trada naţionalitatea. A ag’ta t poporul, ca 
la ca cas de lipsă chiar şi cu forţa ( ? ? ) sé îm- 
pedeoe înfiinţarea „Kişdedov^-ului. Tribu
nalul Ta condamnat pentru asta la 3 luni 
închisore de sta t şi 100  fl. amendă. A tât 
condamnatul, cât şi procurorul au apelat.“

S tatua S.-lui Ladislau. Din Oradea- 
mare se sorie, că ou ooasiunea unor săpă
turi, s’a aflat din întâmplare statua regelui 
Ladislau, care e una dintre cele mai vechi 
statue în Ungaria. Ea dispăruse încă pe 
timpul luptelor cu Turcii, şi pănă a4l nu 
s’a soiut nimio, oe s’a întâmplat cu ea. 
Două picióre ale statuei sunt rupte, tră 
surile feţei însă sunt întregi, pe cap portă 
coronă, la brâu un paloş, ér mâna dréptà
o ţin0 pe inimă. Aoestea, comparate cu 
descrierile cronicarilor, fao a-se conohide, 
că statua este a S.-lui Ladislau, oare a fost 
ridicată la Oradea-mare pe timpul regilor 
din casa Anjou. In acest oraş a fost vechia 
basilică a S.*lui Ladislau şi se crede, că 
statua va fi fost aşe4ată pe tereaul dina
intea catedralei. Cu ooasiunea unor scru
tări făcute în 1883 s’a aflat fundamentul 
bisilioei, dér de statuă n’au dat atunol. 
Aoum săpăturile se fao şi mai departe, de- 
óre-ce se speră, că în acel lo6 vor afla şi 
mormântul S.*lui Ladislau, ce de-atâtea-orl 
a fost căutat fără de succes. Statua aflată 
s’a predat cardinalului Schlauch, şi tot-o- 
dată s’a telegrafat museului naţional din 
Budapesta, de unde se vor trimite ceroetă- 
tor! la faţa locului.

—o —

Învăţătorii saşi din Ţ4ra Bârsei, în 
adunarea ce au ţinu t’o eri, au primit o 
propunere a seoţiunei Braşov, orin oare, 
din incidentul adresei comitatului Cianad, 
privitóre la prefacerea soólelor poporale î i  
soóle de stat, provóoà comitetul electoral 
din Ţâra Bârsei, să-şi validiteze în sensul 
programului săsesc influinţa sa în cercul 
séu de activitate, pentru-oa tòte nisuinţele, 
cari ţintesc a ştirbi autonomia asistentă 
şcolară a biserioei evangelioe, să fiă res
pinse cu t6tă hotărîrea.

Avansări în arm ată. Cu ooasiunea 
avansărilor din Noemvra o. au fost înain
taţi între alţii următorii ofioeri aparţină
tori armatei comune : la rangul de locote- 
nent-colonel : Ladislau Marian regim. 91 ; 
la rangul de major : Vinoenţiu Visoina 22, 
Mih*il Cimpoca 69 şi Viotor Petrin , statul 
m ajor; căpitani ol. 1: Iosif M artinu  22, 
Eugen b'oşca 37, Nicolau E idu  65, Dio- 
nisiu Florian  85; căpitani ol. II : Wilhelm 
Manu 67, Ştefan P d a r  30, George Peja 43, 
Viotor Moga 101 ; loootenenţî : Nicolau Bo- 
tezan 62, Teofil Florian  82, Iosif Damin 50, 
Vincenţiu Beran  40, Eugen M ihalyi 72, 
Demetriu Ţurcan 85 ; sub-locotenenţî : Vir- 
giliu Piso  14, Richard Munzat 47, Miha’l 
Nicola 24, Simion Iancu 47, Dimitrie Temple 
6. Apoi au fost numiţi auditori locotenenţl- 
colonel: Ioan Durda şi Io an M ihălţanu; me
dio de regim. ol. I :  Aurel A n ca’ medic de 
reg. cl. I I :  Dimitrie Dascal. In fine au 
avansat la honve4ime următorii : locote- 
nent-colonel: George Horvath 20 ; m ajor: 
George Boeriu 22 ; căpitani cl. I : Ioan 
Fojtin  şi George Petrovici 18; căpitani cl. 
I I :  Aurel Mezin 7 şi Anchidim Şoldea 23; 
locotenent : Eugen Aron 4 ; medio militar : 
Nicolau M o ţu ; asistent de medic: Romul 
Marcu.

— o —
„Revista Lipovei“ este titlul unui nou 

4iar românesc, ce a început sé apară în 
Lipova, fiind redactor responsabil al lui d-1 
Ioan Brânda. Noul 4i&r nu se va ocupa cu 
politica, ci va tracta oestiunl sociale, eco
nomice şi literare. Apare in fiă-care Sâm
bătă şi costă : pe an 5 fl. pe i/ 2 an 2 fl.
50 ; pe y 4 an 1 fl. 25. N-rul 1 dela 14 (26) 
Octomvre se presentă bine, având un cu
prins bogat şi variat.

— o —

Studenţi m aghiari condam naţi pentru 
dem onstraţiuni. Seim, că din incidentul 
arderei stégului unguresc în Agram, stu
denţii maghiari din Budapesta arangiaseră 
în doué rânduri demonstraţiunl, pentru oarî 
&u fost traşi la réspundere din partea po
liţiei. ţ)ilele acestea s’a adus judeoata, 
prin oare trei dintre demonstranţi au fost 
achitaţi, doi au fost osîndiţi la câte 10 fl., 
ér trei la câte 5 fl. amendă pentru „turbu- 
rarea liniştei publioe*. Condamnaţii, afară 
de unul, n ’au insinuat reoars.

Cununia. D-1 Dum itru M ăzgăream  şi 
d-ra Elena N. Cristian se vor cununa Du
minecă, 22 Oct. v. o., în biserica S.-lui 
Nioolae din loc. — Dorim fericire tinerei 
părechl.

—o -
Sciri din Orient. Depeşe din Hong- 

Kong întăresc încheiarea unei alianţe ruso- 
chinese. O flotă ruséscà constàtàtóre din 
14 oorăbii a sosit în 28 o. la portul Arthur 
ou intenţiunl duşmăn0se faţă cu Japonezii. 
De altă carte  flota englesă încă e concen
trată la Fu-Tschau. piarului rusesc „Nowoje 
W rem ja“ i-se anunţă, că Anglia oaută pri
lej pentru a declara resbel Chinei, spre a 
împiedeca suocesele Rusiei. Se vede 4®df 
oă în Orientul depărtat 0răşl se încurcă lu
crurile.

— o—
4. O specialitate austriacă. Paţienţilor de sto
mac se recomandă prafurile veritabile ale lui Moli 
ca un me dicament deja aprobat şi fòrte bun, 
pentru diges^iune. 1 Cutie 1 fl. Se póte căpăta 
dilnic prin postă dela farmacistul A. Moli, li- 
ferant al curţii imp. şi r. din Viena, Tucitlauben 
9. In  farmaciile din provincia sé se cérà 63- 
pres preparatele lui Moli provédute cu subscrierea 
şi marcă de contravenţie.

Alegerea de membri ai representanţei 
comitatului Braşov.

Seim, oă pentru membri aleşi ai re* 
preseutanţei comitatului Braşov, espiră după 
lege la finea anului curent mandatul ace
lora, cari au fost aleşi înainte cu 6 ani, 
In locul acestora se vor alege de diferitele 
despărţ0minte din tòte cerourile electorale 
ale oomitatului noi membri.

Din diferite cercuri electorale espiră 
mandatul următorilor membri :

D in cercul I  electoral a l oraşului Braşov:
I. Despărţământul I  eleotoral: Dr. 

A. Fabritius, I. Gmeiner, E. Jekelius, K  
Schnell, Aug. Schwartz.

II. Despărţ. II electoral: K. Adam, 
Ed. Dick, H. Lang, Fr. Hiemesch, Ed. 
Zaminer, K. Schuster.

III. Despărţ. III  electoral : Vas. Voina; 
Ioan Lenger, George Baiulescu,' Ştef. Bo- 
bancu.

IV. Despărţ. IV-lea electoral : I. Flag* 
ner, I. Hubbes, Fr. Taag, F r. Salmen.

V. Despărţ. V electoral : Ioan Antal, 
Rud. Seewaldt, I. Marceli jun.

Conform decisiunei adunării comită* 
tense dela 30 Aprilie 1892, aprobată de gu
vern, acest despărţământ (V) alege 12 mem
bri. Sunt dér a-se alege acum 6 membri 
noi, şi dintre cei rămaşi fiind două locuri 
vacante, se vor alege de astă-dată cu totul
8 membri.
Din cercul I I  electoral a l comitat. Braşov:

Dr. G. Rosenauer, G. Liehn, M. ;Pfaff, 
Peter Boltres, I. Gagesch. A id  mai este 
un loc vaoant.
D in cercul I I I  electoral al comitat. Braşov:

L Copony, Fr. Sindel, I. Meschen- 
dorfer, P. W agner.
D in cercul I V  electoral a l comitat. Braşov:

Fr. Neustădter, R. Reindt, I. Itnrich. 
Un loc vacant.
Din cercid V  electoral a l comitat. Braşov.

Stef. Domokos, Stef. Kòpe sen, Franc, 
Koos, Mich. Foris, Ioan Sipos, în locul 
oărora pe basa decisiunei oomitatense amin
tite sunt a-se alege pe cei 6 ani viitori nu
mai 4 membri.

Jokai cátrá Kulturegylet.
„Kulturegyletul“ maghiar din Ardól 

a fost felicitat pe Jokai pentru „bărbâ- 
tésca sa atitudine“ la conferenţa interpar
lamentară din Bruxella. Jokai mulţumesc©
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wum „Kulturegyletului“ prin tr’o sorisóre 
Adresată preşedintelui său, contele Grabr. 
Bethlen.

Jokay e vestit ca poet şi romancier, 
dq ne mirăm dér, dèci găsim în sorisorea 
Ini din vorbă următorul pasagiu, product 
•I fantasiei lui şoviniste-patriotice :

„....Colegii mei, Apponyi şi Pazmandy, 
in împlinit (la Bruxella) aceeaşi chiămare 
o» şi mine. Ei mè întreceau în a convinge 
pe notabilităţile naţiunilor stréine, că na
ţiunea maghiară nu tiraniseză nici o a lta  na
ţionalitate ; că în patria nóstrà fiă-care se 
bucură de aceeaşi libertate, tiă-care stă sub 
ioutul şi sub rigórea acelor legi ; că în pri
vinţa progresului cultural naţionalităţile ne- 
maghiare în Ungaria se află în condiţiunl 
mai avantagióse deoât în ţările lor mame ;
ol marea massă, totalitatea popőrelor nana- 
ghiare, s’a contopit în vijeliile seculilor cu na
ţiunea maghiară (sio !), s’a unit ou ea în tr’o 
«omună oonstituţiă spre a forma sub statul 
«nei ooróne o ìntrégà naţiune politică uni
tară, a căreia iubire comună de patriă şi 
fidelitate pentru tron nu póte fi stinghirită 
prin demonstraţiunea şi prin oposiţiunea 
onor fraoţiunl turbulente, precum nu împie
decă crearea proprielor opere de oultură, 
cultivarea propriei naţionalităţi ; în acesta 
noi Maghiarii nicl-odată nu i-am împedecat, 
din contră i-am sprijinit. Fără noi n ’ar 
«sista în ţâră libertate constituţională, con
fesională, oetăţenâscă, nici un self-governe- 
ment, de care se buoură deopotrivă tote 
popórele. Şi décá aceste popóre au dorinţe

I  îndreptăţite, liberalismul şi iubirea de 
dreptate (sic!) ne vor aduce acolo, ca sé 
le înţelegem“....

Jokai termină picând, că dinaintea 
problemelor culturei, a aşecjămintelor liber
aţii comune şi a emulaţiunei în cultivarea 
limbei materne (sic !) ei, Maghiarii, nu se 

; dau índérét, dér cel ce va ataca integri
tatea şi vi0ţa de stat a Ungariei cu velei
tăţile ei (sic!), acela va vedé tò te parti- 

! dele, tòte confesiunile naţiunei maghiare
i tidicându-se cu mâna armată dinaintea sa 
«a un singur om, spre a respinge un ase
menea atac....

Mare mai este fantasia lui Jokai ipoetul, 
f dérà tot nu întrece îngâmfarea lui Jokai 
politioul.

Discursul Regelui Carol,
la inaugurarea palatului de ju stiţie .

Maj. Sa Regele Carol a pronunţat la inau
gurarea Palatului de justiţiă discursul următor :

Pus-am aeum 5 ani, aprópe de-odată, 
temelia a două însemnate lucrări; mai tot 
în acelaşi timp ni-a fost dat să le punem 
piètra cea din urmă : una de un interes 
earopén, podul peste Dunăre, care a 
desvèlit în ochii lumei marele nostru aVânt 
■eoonomio ; cea d^ a doua, acest frumos 
palat, dovadă a dorinţei nòstre de-a da 
justiţiei unlooaş demn de înalta ei menire.

Cu o deosebită mulţumiră véd, dér, 
astăzi, înălţându-se majestos, în Capitala 
'Ţârei, a ce st  templu al dreptăţei, în oare 
suntem adunaţi spre a serba deschiderea 
sa. El ne înfăţiş^ză icòna presentului, cu 
atât mai îmbucurătore, că e próspet în 
amintirea nóstrá trecutul cu alcătuirea lui 
judeoàtoréscà neîndestulitore şi cu modes
tele looaşurl unde se da dreptate.

De mult încă datoram justiţiei un 
adăpost statornio şi vrednic de însemnăta
tea ei, precumpènitóre în vi0ţa naţiunilor.
Il va avé de acum, şi aoest falnio monu
ment va deştepta în mintea fiă căruia res- 
peotul, ce se ouvine uneia din cele mai 
înalte întocmiri omenescl.

înţelegem  cu toţii câtă înălţare şi 
vrednicie vor câştiga justiţia şi m agistra
tura, când vor fi înconjurate, de fala este- 
ìriórà trebuiuciósà. La începutul erei creş
tinesc!, măreţele basilico consacrate judti- 
sţiei de oătră Romani au fost preschimbate 
în biserici de cătră creştini. Palatul justi- 
.ţiei, inchinat aplicaţiunei principiilor de 
•drept, oa şi o oatedrală, trebue sé insufle 
simţiri potrivite cu marea instituţiune, ce el 
adăpostesce.

Libertatea nu are fiinţă deoât prin 
legi, şi legea rămâne cuvânt fără temeiu, 
„décà justiţia, tot-déuna nepàrtiuitóre, nu

impune tuturor acelaşi respect, acelaşi sen
tim ent de răspundere. D répta aplicare a 
legilor este, dér, scutul cel mai puternic al 
libertăţei, ér m agistratul ţine acest scut în 
manile sale.

Sunt încredinţat, că acâstă misiune 
socială a judecătorilor va fi pururea ne
străm utata cugetare, de care dânşii se vor 
călăuzi. Dovezile ce au dat pănă acum de 
luminile şi nepărtinirea lor, îndreptăteso în
crederea Mea şi a Ţărei în viitor.

Vă aduo mulţămirile Mele pentru sen
timentele de devotament, ce cu atâta căl
dură ’Ml arătaţi şi de astă-dată. F iii şi 
d-vostră bine încredinţaţi, oă ’Ml voiu da 
fără preget, ca în treout, tóté silinţele spre 
a ridica to t mai mult va^a puterei judecă- 
torescl, ocrotind activitatea ei prin garanţii 
to t mai mari.

Mândru de tot, ce póte înălţa propă
şirea şi mărirea scumpei nóstre Românii, 
încredinţez acest Palat, ale cărui uşi se 
deschid astăcjl, m agistraturei şi baroului ou 
deplina convingere, că ei de-o potrivă şi 
de-a pururea vor fi pătrunşi de înalta şi 
însemnata lor chemare.

România agricolă.
VII. Arendaşii.

Am arătat numërul mare al 
arendaşilor noştri, şi rolul însemnat, 
ce ei îl ocupă în agricultura mare 
a ţârii. Ei nu sunt omeni de me
serie, ci prin împrejurări au ajuns 
la agricultură. După origine, sunt 
fòrte mulţi streini între ei, ér după 
ocupaţiune, sunt eşiţî dintre micii 
prăvăliaşi, industriaşi, funcţionari 
etc., cari au făcut ceva parale, şi 
apoi, prin influinţe locale şi politice, 
au ajuns în arencji de moşii.

Dintre cei indigeni, mai puţini 
sunt, cari au eşit dintre agricultori: 
dintre moşneni. Intre vre-o 200 
arendaşi, cu cari am venit în con
tact direct şi am avut cu ei a face, 
numai vre-o 2—8 erau eşiţî dintre 
ţerani — fii de-ai opincei, în ade
văratul sens, — vre-o 10—20 dintre 
moşneni şi răzeşi, ér ceilalţi din alte 
ocupaţiunî, streine agri culturei.

De s’a nimerit un an bun şi a 
câştigat ceva parale, arendaşul nos
tru îndată procede la arendarea unei 
alte moşii, eventual 2, 8 de-odată. 
Unde, pentru înzestrarea şi esploa- 
tarea unei moşii mari de 5—6 mii 
pogóne, ar trebui vi0ţa şi munca a 
2—3 generaţiunî de omeni, aren
daşul nostru a ajuns în scurtă vreme, 
din nimic, séu fără capital mare la 
început, stăpân pe 5—6 moşii de 
4ecî de mii de pogóne întindere, şi 
le esploatéza pe tòte cu relativ fòrte 
puţine mijlóce.

Arendaşul stă 5, 7, isO, 15 şi 
20 ani într’o moşie, şi la eşirea-i 
din moşie nu se găsesce un cuiu 
în urma lui, ori un capac pus de, 
el — nici în comună. Şi së nu se 
créda, că el fiind din popor, s’ar 
adăposti şi pricopsi şi alţii pe lângă 
el. întrebând pe unul din ei, cu 
vre-o 6 moşii şi vre-o 9000 pogóne, 
dér reu încurcat, că de ce a ajuns 
densul aşa în datorii, şi décâ nu are 
ómeni de serviciu cu esperienţă, care 
i-ar fi stat în ajutor cu cunoscinţele 
şi esperienţele lor, îmï rëspunse, că 
el nu are decât doi băieţi cu carî 
s’a ajutat şi pe cari îi plătesc pe 
unul cu 600, şi pe celalalt cu 800 
lei anual, pe când totă lumea scie, 
că p’aci la un vizitiu şi la o bucă- 
târésà trebue se-i dai 40—45—60 
lei pe lună şi mâncarea. De aceea 
arare-orî vei găsi la dânşii o compta- 
bilitate în regulă, un plan economic, 
o situaţiune a cassei. Pe mecanic 
şi fochist etc., îi angajéza şi plătesc 
numai pe timpul secerişului şi tree- 
rişului. încolo, afară de un visitiu^ 
ori nici acela, şi 2—3 vătafi, alta 
nu are.

Au4isem mult vorbindu-se de

mărimea moşiilor şi despre bogă
ţiile arendaşilor din Ialomiţa şi dó
riam deja de mult se-i pot cunósce 
de-aprópe. Dér va sosi timpul în cu
rând, ca se am de-a face cu ei, şi 
încă cu matadorii Monacului româ
n esc— care 55 mii de lei, perduţî 
într’o sérá la cărţi, îi numea „un ba- 
gatel şi lucru de nimica pentru el.w 
Şi un altul, care pe la Maiü se fu
dulia, că are 50 mii de pogóne în 
mâîia lui, şi numai grâu a semenat 
peste 10,000 pogóne. Ambii erau 
arendaşi în Ialomiţa, unul avea o 
moşie de 16,000 pog. din partea 
despre Ialomiţa, şi celalalt, tot acolea, 
una de 12,000 pogóne, care înse 
era moşie de Baltă, şi cele doue 
moşii se întelniau cap în cap — 
ayénd amândoue o lungime de câte 
17 şi 30 kilometri.

In timpul acesta se ivise şi bân
tuia crisa teribilă. Cei mai mulţi 
arendaşi se clătinau ca trestia din 
Baltă, şi cu sutele dedeau dosul, şi 
eu fui trimis sé fac evaluaţiunea 
averei de pe moşii. Tocmai cei mai 
grozavi odiniórá, aceia erau mai 
ameninţaţi.

Ce am găsit pe acele moşii, se 
vede din următorele:

Pe prima moşie am găsit o 
casă frumuşică pentru arendaş, o 
magazie nouă pentru producte, în
colo, grajd, pătule etc. absolut ni
mic, nici sat, nici plantaţii nimic, 
numai vre-o 20 familii de târlaşi, şi 
cu mare greutate a putut arendaşul 
sé dea 1000 pog. în dijmă la lo
cuitori, încolo o cultiva în bani. 
Dér cum ? • Deşi era o moşie lipsită 
cu totul de braţe, avea în apropiere 
oraşul Călăraşi şi circul aţiune 4 *̂ 
nică directă cu Bucurescii, deci dela 
natură era indicată cătră cultura vi
telor, şi o lăptărie era ca lumina 
sórelui reclamată, putând sé trimétá 
4ilnic laptele dulce şi untul próspet 
la Bucurescî, totuşi arendaşul se 
puse pe cultivarea întregei moşii cu 
cereale.

Unde pe moşia aceea 5—6000 oi 
ţigăi şi mii de vaci nu erau prea 
multe, ci indispensabile pentru a 
reduce spesele culturei, abia se gă- 
siau pe ea la vre-o 7—800 oi şi 45 
vite mari de prăsilă. încolo aren
daşul avea vre-o 400 boi de muncă 
şi vre-o 100 pluguri, căci o lucra 
numai eu plugurile proprii, avea 56 
maşini de secerat şi legat, şi 4 gar
nituri de maşini de treerat. Cum: 
perase maşini o mulţime şi acum se 
uita la ele, cacî nu avea ce face cu 
ele, şi un capital colosal angajat 
în ele....

(Va urm a)

Din Bucovina.
Cernăuţi, Octomvre 1895.

De timp mai îndelungat se ocupă 
rele române transilvănene cu referinţele 
bisericii ort. din Bucovina. Corespondenţii 
respectivi se folosiră de o critică aspră, 
recurâLd chiar la un mijloo, pănă la d-1 or 
neuşitat în cjiaristica politică, folosindu*se 
adecă dé p>ricope din biblia sacră, spre 
a4 éombate mai ou succes >i a-i marca pe 
unii bărbaţi ca pe nisce indivicjî putrecft 
şi absolut necopt! a dirige şi conduoe, ca 
fruntaşi ai biseripei ortodocse din Buco
vina, destinele Ar^hidiecesei.

Nu pot aproba pornirea acesta în to 
talitatea ei, fiind-ci prin ea se conchide 
dela unul la tot!, şi pre toţi îi încarcă cu 
incriminări morale şi materiale, fără ca să 
fi convins publicul cu fapte concrete, cari 
să adeveréscá inculpările grele la adresa 
fruntaşilor bisericei buoovinene în genere.

D0că d-nii corespondenţi în tr’adevăr 
avură convicţiunea, că esisstă relele indivi
duale, destăinuirile în public, şi că consi
lierii consistoriali au abijisat în aşa mod 
grav de oficiul concre4ut lor, atunci fără ca 
cu aceştia dimpreună să ' e mardărâscă to t 
clerul, aveau ocasiun.ea ciea mai binevenită 
de-a regula afacerile clericale şi de-a des

coperi abusurile consilierilor consistoriali, 
ou ocasiunea adunărei întregului oier ar- 
chidiecesan în 7 Maiü 1894, când prin re- 
soiuţiunl luate ad hoc, şi depuse în tr’un 
memorand, ar fi putut insista pe lângă mi
tropolitul Silvestru şi eventual pe lângă* 
ministeriul de oulte şi instrucţiune publică, 
ca să se saneze răul, ce periclitézâ şi com
promite biserica ortodocsă din ţeră. P e  
oalea acésta fără îndoielă, oă séu se ză
dărnicia cu desăvârşire acţiunea aşa nu
mitei: „clica de tre i“, séu cel puţin s’ar fi 
schimbat radical modul usitat de păn& 
aouma în administrarea archidiecesei, mai 
ales în oe privesoe ocuparea paroohiilor, a  
protopresviteriilor şi cooperaturilor.

Insă cum s’a manifestat adunarea oie
rului din 7 Maiü 1894, şi care a fost re- 
sultatul ei? Convocătorii acestei adunării 
clericale, ér mai ales substitutul protop. 
Seleschi, părintele I. Hostiuc, propuse oft 
preşedinte al adunărei alegerea unui vete~ 
ran neputincios de aprópe 90 ani, fără ou- 
noscinţă de causă, căruia ’i se dete an  
vice-preşedinte, nu cu mult mai mai pri- 
oopsit decât preşedintele, în persóna gine
relui mitropolitului Sivestru, A. Berariu. P rin  
acésta din capul locului se paralisară în mare 
parte intenţiunile clerului, de-a se mani
festa liber şi independent şi a-şl depune 
vederile sale în tr’o resoluţiune potrivită, 
ceea ce a putut să fiă spre folos numai 
pleadei nepoţilor mitropolitan!, nici deeum 
înse oierului. De ce d-nii, cari acum se 
plâng, nu şi-au ridicat atunci glasul oontra 
unui asemenea abus? Pentru-că pe unul 
din ei l’a uns ou miere la gură, fiind ales 
de clica nepoţilor ca al 10-lea mânz la  
carul deputaţiunii pentru stăruirea ame- 
liorărei congruei preoţesc!, care cestiune 
astăcj! în urma letargici deputaţilor se bu 
cură de povara prafului pe mesele consis- 
toriului.

Astfel s’a paralisat resultatul acelei 
adunări clerioale, pusă în mâna nepoţilor 
arohireiesol, cari ca o negură apàsàtóre au 
umplut protopopiile şi paroohiile cele mai 
grase diu ţ0ră. É tà isvorul nemulţumirilor 
generale între clerul archidiecesan ; étft 
clica cea adevărată, oare a împedecat li
bera manifestare a oierului archidiecesan 
în 4iua de 7 Maiu 1894. Acestă clică ar ii 
de combătut, căci ea este alfa şi omega 
nedumeririlor în Archidiecesă, nu însă in  
corpore to t consistoriul, cu Administratorul 
archidiecesan, car! toţi pe timpul lui Sil
vestru erau sclavii absolutismului m arcat, 
ce se practica pe terenul administrativ bi
sericesc. Consistorul nostru nu este o ins
tituţiune de sine stătătore şi cu vot hotă- 
rîtor, căci deşi aşa numitul „Geschäfts
o rdnung“ îi dă óre-cari drepturi, în faptft 
însă, în loc de consistor archi dieoesan in
dependent, el este un consistor Archiepis- 
oopesc dependent de arbitriul şi samovol* 
nicia Archiepiscopului. Sever.

Scirî telegrafice.
Yiena, 31 Octomvre. Cestiunea 

întârirei lui Lueger se va resolva pro“ 
babil în favorul acestuia.

Agram, 31 Octomvre. Deputatul 
Barcicï fâcù în dietă interpelare pen
tru incidentele din Agram. Banul He• 
dervary rëspunse, că Bânffy nu est© 
numai ministru-preşedinte ungar, oi 
şi comun, şi de aceea este respon
sabil pentru fiă*care pas al coróneL 
Décâ acum studenţii vor păţi-o rëu, 
pórtá vina aceia, cari i-au sedus la  
faptă. Pe studenţi nu-i póte pune pe 
picior liber, şi nu póte face propu
nerea de aboliţiune, deóre-ce monar- 
chul a fost cel d'întâiu (?) care a con• 
damnat fapta1 Răspunsul s’a luat la 
cunoscinţă.

Semlin, 31 Octomvre. Consiliul 
comunal îşi esprimâ regretele pentru 
cele întâmplate la Agram şi votà 
încredere Banului şi lui Banffy.

Paris, 31 Octomvre. Preşedin
tele Faure încredinţâ pe Bourgeois cu 
formarea cabinetului.

Proprietar : Da*. Aui*eB Mureşianu.

Redactor responsabil: G regoriu Maior*.
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C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 30 Octomvre 1895.

Senta ung. de aur 4% . . . .
Beuta de ooróne ung. 4%  • • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y 2°/0 •
Iiopr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2%
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis 
Bonuri rural« ungare 4°/0 . .
Bonuri rurala croate-slavone. .
Imprum. ung. cu premii . . . 
îiosurl pentru reg. Tisei şi Segedin 
B enta de hârtie austr. . . .
B enta de argint austr. . . .
Benta de aur austr......................
Losuri din 1860 ......................
Ac ţii de ale Băncei austro-ungară 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit
Napoleon dori......................
Mărci imperiale germane 
London vista . . . .
Paris v i s t a ......................
Bente de coróne austr. 4%
Note italiene......................

120.80
98.75

123.75
101.-
120.80

98.—

161__
143.50
100.30 
100 60 
120.85
151.50 

1 0 4 3 .-
472.50
395.50 
9.ö4V2
58.80

120.30 
47.70

101.10
45.10

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 30 Octomvre 1895.

Bancnota rom. Comp. 9.49 Vend. 9.52 
A rgint român. Cutnp. 9.44 Vând. 9.50 
Napoleon-d’ori Câmp, 9.52 Vend. 9.54 
Galbeni Cnmp. 5.70 Vend. 5.75
Buble rusesc! Cump. 129.l/2 Vend. — 
Lire turcesoi Cump. 58.60 Vend. —.— 
Mărci germane Cump. 10.75 Vend. —.— 
Scria. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
& Veritabile numai, dceă fiăeare eutlă este prove^uiă cu marea de 

 ̂ aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- /f  

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
Sm macii, constipaiiunei cronice, suferinţei de iicat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

a celor mai diierite biie femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

*  Fnlsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntiwein şi sare a lui Moli.
V O r i ' t â f î i lU  n i i n i c l !  ^ e]Ĉ r  ̂ es*e Provedută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină, durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de rScelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. “ £

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi aw 
adulţi, asigureză i cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- 
{ul sticlei provegute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea prineipaiă prin

F a r m a c i s t u l  A .  M O L L ,  v
c. şi r, finisor al curţii imperiale Viena, Tuchìankn 9 %

Comande din provinciă se efectuézà gilnic prin rambursă poştală.
La deposite se se céra anum it preparatele provèdute cu iscălitura şi marca _  

de apèrare a lui A. M 0 L L . ^
Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler. Fritz 
Geisberger. 36_ 52f

Animciuri
( i n s e r ţ i n n i  ş i  r e c l a m e )

Su ntâ  a s e  a d r e sa  s u b s c r is e ,  
ad m in istra tiu n l. In c a şu l pu-

b licâr ii unui anunciu  m ai muH  
de od ată  s e  fa c e  sc ă d e m â n t, 
c a r e  c r e s c e  cu  c â t  p u b lica rea  
s e  fa c e  m ai de m u lte -or i.

A d m in i s t r .  „ G a z e ta  T r a n s .“

N o u  a b o n a m e n t

HAZETA TBAVSILVAVI1I
Cu f  Octomvre 1§95 st. v.

s’a deschis n ou  a b o n a m e n t  Ia 
care invitam pe toţi amieil şi spri
jinitorii foi ei nostre.

P reţu i ab on am en tu iu ii
Pentru Austro-Ungaria:

p e  VLxa. a.33. ............................ 1 2  £L
p e  !?ése l-u.33.1 ............................  ©fl.
p e  t r e i  1-va.n.x ............................ 3 fL

Pentru România şi străinătate:
p e  -u.33. a» . ...................  fran c i
p e  f é s e  1 - a .u .x ................... 2 0  „
p e  t r e i  lv u a i ................... IO  „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.:

Pentru Austro - Ungaria :
pe un an ................................  2 fl.
pe sése luni . .........................  IU,

Pentru România şi străinătate:
pe un an ......................... 8 franci
pe sése l u n i .....................  4 „

Abonarea se potè face mai uşor
prin m an d ate  p o s ta le .

Administraţiunea
„ G azete i T ran silvan ie i11.

Numere singuratice 
din „  Gazeta Transilvaniei * 
à 5 cr. se potü cumpèra îb 
librària Nicolae Ciurcu.

Hv£ers-uLl t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Ociombre 1895.
B n d a p e » t » - P r e d e a l

Tren
de

persón.

TŐTT
”§ 3 0
11.21

1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

Tren
accel.

Trenti
mixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

8.05
2.15
416
5.48

6.32 
7.16 
8.07 
8 34] 
8.49
9.06 

10.12 
10.42 
11.01 
11.09 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52

1.06 
1.37 
1.52 
2.13
2.32 
3 04 
3.40 
4.03 
5 34
6 12 
6.41 
7.16 
8 . -

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.87

1037

5.10
8.00

2.52
3.51 
5.05 
6.14

11.10 
11.32 
12 50 

1.25 
1.43
1.52 
2.18 
2-40

805
5.45
9 02 

11 33 
1.48 
2.06
3 03 
3.45
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

Tr. mix.

Tren
de

person.

Tren
mixt

3.55
4 4 0
5.10

12.00

11. —  
12.26 

1 11
8 30

8 40 
9.08 

1040 
11.25 
11.54 
12.04, 
12.34
1 . -
140
2.17
2.35
3.14
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10

7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

2 15 
9.15

11.12
12.48
2.12Ì
2.20
2.50,
3.26j

4.17
4.50

8.17
8.33 
8.38

9 09

942
9.44
9.59!

1022
10.51
11.12

12.26
12.58

1 15
1.34 
2.09!
2 19 
3.01 
3.31
9.30

pl.

I
sos.\
p l. J

y
80S.
pl.

SOS. 5

Ipl.

y
8 0 S.
pl.

V
sos

Viena . , .
B n d a p e s t a
Szolnok 
P. Ladány .

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . 
Bratca . 
Ciucia .
B -Huiedia 
Ghârbău

Cluşiu .

Apahida 
Gtiiriş . 
Cucerdea 
Uioara . 
Vinţul de sus 
Aiud

Teiuş

Greci un el 
Blaşiu . 
Micăsasa

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Bighişora . 
Haşfalău . 
Homorod . 
Agoşt 011 falva
Ap8ţa . . 
Feldióra

sos.
*

P!

l
808.

Timiş . , 
P r e d e a l  
Bucuresoî .

Cucerdea — Oţorheiu

Trenn
mixtű

Trenn
de

persón,

2.25
3 14
4 07
5 07 
5.40
7.19

8.10 
8.51 
9.37 

10.27 
10.42 
12.21 

N
ìnsemnézà

Trenü
de

persón,

Trenü
de

persón

1
I Tren 
! de 
ipersón.

Trend
m ixtű

1.55
7 . -

rpi.
ISOS.

pl.
sos.

I pl.
Isos.
*

p 1. 
SO 3
A

U 1;.

f
"pi.

3 27 
1.19

11.04
10.44
10.07

9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

Tren
accel.

1 55 
7.25

Tren
accel.

Trenü.
de

persón.

7.20

00O
©
a .2 
» §

7.01
6 . -
5.11

5.45 
5.18 
3.53 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21

9.42
9.12
7.45 
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

5.23
3.46
2 26 
2.19 
1.52 
1.26

12.47
12.17

11.01
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

J.50
11.44
10.03
8.43
8.38
8.11
7.46

7,08
6.39

5.23
tr.m ix t

5 53 
5.32 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
2 18 
142 
1.12 
8.35

6.25
8.10

4.48
4.23
3 . -
2.20
2 . -
1.51
1.23 

12.54

4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

Tren
de

persón.

9.08
8.28
8.01
3.15

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2 10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

RegÎL-săsesi*.

3.11
3.52
4.37
5.26
5.36

8.59
9.40

10.23
11.11

7.19, 
o t a : Órele 
órele de nópte.

Trenü
de

persón.

pl. SO S.Cucerdea
Ludoşti.
Cipău .

sos. ì
pj. j Oşorheiu 

sos. R egh.-sâs.. . pl. 
însemnate în stâuga staţiunilor

. {
pl.
sos.

7.41 
7.03 
6 24

Trenű
de

persón.

Trenă
de

persón.

Trenü
m ixtü

2.36 
1.58
1.19 

12.25
9.20 

. 7.49
sunt a se oeti

5.30

8.31
7.43
6.55

1.18
12.32
11.43
10.35
10 —  

8:25

5.50 
5.04 
3.25 

de sus în jos,

li i i* i N ii — T u r d a
trenü

de
persón.

7 33 
7.53

trenű
m ixtü

11 -  

11.20

trenü
mixtű

4 . -
4-20

trenü
de

persón

10.21
10.41

Ghiriş
Turda

trenü
de

persón

I
5.10
4.50

trenü
mixtü

10 30 
10.10

trenü
m ixtű

3.30
3.10

trenü
de

persón

9.12
8.52

Copsa-micü — Siliilii — Avrigu — Făgăraş»
tren  ft 

de 
persón

2.20 
3.57 
4.19 
4 36
6.16
8.42

Tren
mixt

trenű
de

persón.

trenü
mixtű

4 451 11.84 7.10
6.35 1.03 8.50
7 .O1 I1 1.25 9.15

în totă 1.46
3.31

'T* -ct- -< !» 6.08
-co_ j

pl.

•üOS. \  
pl. /

SOS.

Copşa
Ocna

mica so*

Sibiiu .

Avrig . 
Făgariţi*

{P>.
I SOS.

I

trenű
mixtü

9.34
8.11
7.44
7.28
6.02
3.28

Tren
mixt

trenü
de

persón

3.39 
2 01 
1 31

în totă
09a s

® -rt-
3>90

6.20
5.12
4.49

trenü
de

persón

12.35
11.01
10.30
8.33
6.54
4.05

S  i  m e l a  (P i s l  Ì) — H  11 11 e d  ó  r a
trem i
mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü
m ixtü

11.35 
11.54 
12 20

trenü
m ixtű

trenü
mixt?.

4.25
4.48
5.23

10.28
10.46
11.12 I Simeria . 

Cerna. . 
H unedóra

trenü
mixtü

4.50
4.34
4.10

trenű
m ixtű

10.25
10.05
9.38

trenü
m ixtü

3.10
2.54
2.30

trenü
mixtű

8.34
8.14
7.45

B r a s o % u e § t 1
trenu
mixtü

trenü
m ixtü

8.35|
10.28'

4.55
6.36

trenü
mixtű

I Braşov
Zerneştî t

trenű
m ixtű

trenű
m ixtü

trenű
mixtü

7.36
6.06

1.29
12.05

4 .— f  9. lO
5 03 110.28
6 48 £12 41
7 38 » 1.54
8 33 1 3.02
9 07 1. 341
9.59 ?< 4 55

4.20
5.35

«3
>00

Ö
^ a
Ä o

Mureş-Ludos . . .
Z a u ...........................
Ţagn-Budateiicd . . 
St. Mihaiu de câmpie
L e e i c ţ a ......................
Ş.-Măghiăraş . . . 
B istriţa  . . . . .

6.46
5.49
r-3 «
M hm

s -
o  a

7.21
6.24
4.50 
3 44 
2.48 
2.01 
1.16

2 <2 i-i g* p
S ® B
9.401
8.46
7.43
6.52
5.55

A r a d  — T i m i § o a
6.20
7.08
8.01
1.26

5.11.30 
12.471 6.14 
2.05j 7.39| 
7 38ji2.33|

Aradù 
Vinga 
Tim işora 
Segedin .

é 10.43 3.44
1 9.42 2.40

8.20 1.12
1 5 . -

10.55
10.11

8.15
5.59

S I li I i u
trenü
mixtü

5.30
5.4B
6 .1)6

trenü
mixtü

1.36
1.49
2.12

pl. Sibiiu . sós. 
„ Selemberk „
„ Cisnadie pl.

d i e. Sighişora-Odorlieiu-secuesc.
trenü
mixtü

tien ü
m ixtü

trenü
m ixtű

trenü
mixtü

trenü
mixiü

trenü
mixtű

7.10 9.20 3 22 11.08 Sighişora . . . 9.51 5.32
6.57 9 07 4.14 11.48 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
6.36 8.46 6.20 1.59 Odorheiu-sécues<\ 7.15 3 . -

cele însemnate ín drópta de jos iu sus. — Numerii incuadraţi cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


